

以色列斬首行動連連得手 中東衝突恐升級

西方國家呼籲其公民速離是非之地

巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）政治局最高領導人哈尼亞周三在伊朗首都德黑蘭遭暗殺身亡，周四在德黑蘭舉行葬禮，伊朗最高領袖哈梅內伊出席葬禮並主持祈禱，發誓要為哈尼亞報仇。以色列軍方周四表示，哈馬斯軍事部門首領穆罕默德·戴夫，已於7月13日在以軍對加沙地帶的空襲中死亡。以色列近期肆無忌憚地對哈馬斯領導人接連出手報復，外界憂心地區衝突將進一步升級。

▶ 伊朗8月1日在德黑蘭為哈馬斯領導人哈尼亞舉殯。美聯社



【大公報訊】伊朗周四在首都德黑蘭為哈尼亞舉行葬禮，哈梅內伊主持葬禮祈禱。伊朗國家電視台直播畫面顯示，大量伊朗民眾到場，手持哈尼亞照片和巴勒斯坦國旗，憤怒地高呼「以色列去死」和「美國去死」，對西方國家在事件中的沉默和雙重標準表達憤怒。集會者要求為哈尼亞伸張正義並追究責任，據報哈梅內伊周三在最高國家安全委員會上，已命令伊朗伊斯蘭革命衛隊直接打擊以色列進行報復。

傳哈尼亞保鏢洩露行蹤

以色列官方迄今未就哈尼亞遭暗殺置評。據以色列「24NEWS」網站報導披露，空襲發生在當天凌晨2點左右，一枚以色列製造的「長釘」反坦克導彈從哈尼亞住所附近發射，擊中了他所處的臥室。該網站援引伊朗媒體報導稱，哈尼亞的保鏢洩露關鍵信息，導致其遇襲。

另外，以軍8月1日突然發布聲明和視頻，稱根據以軍和以色列國家安全總局（辛貝特）的情報，以軍戰機已於7月13日精準襲擊了哈馬斯軍事部門首領穆罕默德·戴夫和哈馬斯汗尤尼斯旅指揮官拉法阿·薩拉馬藏身處，兩人均已死亡。

以軍在聲明中指控，戴夫策劃並執行了去年10月7日哈馬斯在以色列的襲擊活動。戴夫領導哈馬斯下屬武裝派別「卡桑旅」，極少公開露面。戴夫與近年來多起針對以色列的襲擊活動有關，在新一輪巴以衝突期間，負責指揮了哈馬斯在加沙地帶的軍事行動，負責向哈馬斯軍事部門高級成員發布指示。以色列多年來數度開展針對戴夫的暗殺行動均以失敗告終。

7月31日，聯合國安理會召開中東局勢緊急會議。伊朗代理外交部長巴蓋里致函聯合國秘書長和聯合國安理會主席，除了譴責哈尼亞遇刺事件，巴蓋里在信函中重申，伊朗「決心採取一切必要措施，捍衛國家安全和主權，並防止任何侵犯行為」。

華府被批縱容以色列

根據半島電視台統計，自去年10月7日以來，

哈馬斯至少有9位高層在以色列的軍事行動中死亡。分析人士指出，以色列近期肆無忌憚地對哈馬斯高層出手，哈尼亞遇刺事件前幾天，以色列總理內塔尼亞胡訪問美國，華府被外界狠批縱容以色列。美國國務卿布林肯立即表示，美國政府對哈尼亞遇刺一事「不知情，也沒有參與」。

整個中東地區局勢急劇升溫，攪動即將到來的美國大選。拜登退出競逐連任，而尋求民主黨候選人提名的副總統哈里斯，肯定無法同時討好親以或者親巴的選民。淪為「跛腳鴨」的拜登，也無力推動巴以雙方進行和談。前中東和平談判代表米勒（Aaron David Miller）表示，「拜登政府或民主黨候選人現在最不需要的，就是在距離選舉不到100天的時間裏，捲入或無法控制一場重大且混亂的區域升級。」

巴以衝突目前有進一步外溢的風險。黎巴嫩真主黨高級指揮官舒克爾在貝魯特遭以軍襲擊身亡，雙方之間的衝突可能升級。不少航空公司已取消了黎巴嫩貝魯特機場的航班。美英已對黎巴嫩發布旅遊警告，澳洲呼籲其公民盡快離境。

（綜合報道）



▲8月1日，伊朗最高領袖哈梅內伊在哈尼亞的葬禮上祈禱。路透社



▲以軍在7月13日對加沙南部汗尤尼斯地區發動襲擊，打死了哈馬斯軍事部門首領戴夫。法新社



▲哈馬斯軍事部門首領戴夫。



▲以色列軍方發布空襲哈馬斯軍事部門首領戴夫的視頻截圖。網絡圖片

哈馬斯軍事首領戴夫遭空襲身亡

話你知

穆罕默德·戴夫原名穆罕默德·馬斯里，1965年出生於加沙汗尤尼斯難民營，在1987年第一次巴勒斯坦起義期間加入哈馬斯後，改名為穆罕默德·戴夫。

58歲的戴夫很少發表講話或公開露面。他擁有加沙伊斯蘭大學的理學學位，主修物理、化學和生物

學。戴夫是上世紀90年代哈馬斯軍事部門「卡桑旅」的創始人之一，領導「卡桑旅」超過20年。據說他還是策劃自殺式爆炸事件的關鍵人物，曾導致數十名以色列人死亡。

以色列認定，戴夫和哈馬斯在加沙的領導人葉海亞·辛瓦爾，是去年10月7日哈馬斯襲擊以色列事件的主要策劃者。

（半島電視台）

邁沙阿勒有望接掌哈馬斯

【大公報訊】據路透社報導：哈馬斯政治局領導人哈尼亞在伊朗德黑蘭遭空襲身亡，對該組織構成沉重打擊。有消息稱，哈馬斯政治局創辦人之一邁沙阿勒有望接替哈尼亞，成為哈馬斯最高領袖。現年68歲的邁沙阿勒曾在1997年遭以色列特工毒殺未遂，該事件使他成為英雄。

哈馬斯消息人士稱，預計邁沙阿勒將被任命為哈馬斯的最高領導人，以接替在德黑蘭遇襲身亡的哈尼亞。邁沙阿勒出生於約旦河西岸，後隨家人移居科威特。哈馬斯1987年成立後，邁沙阿勒成為該組織科威特分支的領導人，1992年成為哈馬斯政治局創始成員，並於1996年至2017年間擔任領袖。

1997年邁沙阿勒在約旦負責國際籌款活動時，在首都安曼的街頭被以色列特工強行注射毒素，但他並未立即死亡。約旦警方及時抓獲刺客，當時的約旦國王胡賽因以絞死殺手和廢除和

平條約，威脅內塔尼亞胡交出解藥。

與所有哈馬斯領導人一樣，邁沙阿勒也將面臨一個關鍵問題，即是否對以色列採取更務實的態度，或呼籲繼續戰鬥，直至摧毀以色列。邁沙阿勒拒絕與以色列達成永久和平協議的構想，但曾表示哈馬斯可以接受在約旦河西岸、加沙地帶和東耶路撒冷建立巴勒斯坦國作為臨時解決方案，換取長期停火。



▲2012年，哈馬斯領導人邁沙阿勒（左）與哈尼亞擁抱。路透社

美俄換囚 《華爾街日報》記者獲釋

【大公報訊】綜合CNN、ABC報導：美國和俄羅斯周四突然進行大規模換囚行動，包括《華爾街日報》記者格什科維奇在內的三名被囚禁在俄羅斯的美國公民獲釋。本次換囚總共涉及24名囚犯，分別關在俄羅斯、美國、德國和其他三個西方國家。

美國高級官員確認，格什科維奇、美國海軍陸戰隊老兵惠蘭和俄裔美籍電台記者庫瑪舍娃等三人獲釋。八名俄羅斯公民預計將被送回俄羅斯，其中包括幾名被懷疑與俄羅斯情報機關有聯繫的人，包括秘密特工克拉克西科夫。2019年，克拉克西科夫在德國暗殺了一名前車臣叛軍指揮官，被德國法院判囚終身。美媒透露，一架過去專門用於換囚的專機，周四已經降落在俄羅斯飛地加里寧格勒。

32歲的格什科維奇是《華爾街日報》記者，負責報導俄羅斯和烏克蘭。2023年3月，格什科維奇前往葉卡捷琳堡工作時被捕，被俄羅斯指控從事間諜活動，成為冷戰以來第一個以間諜罪名被捕的美國記者。俄方後來指控格什科維奇為美國中央情報局（CIA）間諜。2024年7月19日，格

什科維奇被俄羅斯法院判定間諜罪成立，入獄16年。54歲的惠蘭是前美國海軍陸戰隊員。2018年12月，他在莫斯科參加友人的婚禮時，被俄聯邦安全局抓獲，指控其試圖竊取俄羅斯國家機密。2020年，惠蘭因間諜罪被俄羅斯法庭判處16年監禁。此前美俄數次換囚，惠蘭都被排除在外，引發其家屬的強烈不滿。

評論指出，此次換囚正值美國大選前夕，將被視為總統拜登在外交上的勝利。這是自2022年12月以來，俄羅斯與西方之間的首次大規模換囚，當時俄方釋放了美國女籃選手格林納，美方則釋放了有「戰爭之王」外號的俄軍火商布特。



▲美俄進行大規模換囚，前美國海軍陸戰隊員惠蘭和美國記者格什科維奇獲釋。法新社

特朗普公開質疑哈里斯非裔身份

【大公報訊】據路透社報導：美國共和黨總統候選人特朗普周三出席「全國黑人記者協會」年會，質疑民主黨競選對手哈里斯的非裔身份，並且自比為解放黑奴的前總統林肯。

這是特朗普首度出席在芝加哥舉行的「全國黑人記者協會」年會，引發部分成員強烈反對，並且導致一名成員辭去共同主席職位。在年會上，特朗普面對約1000名非裔記者，氣氛相當緊張，加上特朗普遲到了至少一個小時現身，引發不滿。

美國廣播公司（ABC）記者斯考特問的第一個問題，就要求特朗普解釋，他過去屢次發表種族歧視言論，為何黑人選民應該支持他？特朗普回答稱，這個問題「駭人聽聞」、「具有敵意」且「令人蒙羞」，並稱ABC是「虛假的」電視新聞網。他還說：「對於非裔人口而言，我是自林肯以來最棒的總統。」

特朗普在年會上更質疑哈里斯的少數族裔身份，形容對方可以因為選舉，公開改變種族。特朗普說，「她（哈里斯）是印度裔或非裔？她一路以來都是印度裔，而她突然之間變了，變成一名黑人。」哈里斯具有亞裔及非裔血統，父親是

來自牙買加的非裔，母親出生於印度。

自哈里斯展開總統選舉造勢以來，網上遭到一連串關於種族的質疑，尤其是她的亞裔和非裔身份。有共和黨人近期頻頻炒作這一話題，還有保守派調查記者設法拿到了哈里斯在加州的出生證明，稱出生證明上登記哈里斯的母親為「高加索人」（即白人），父親一欄只是列明為「牙買加人」，更聲稱哈里斯其實是牙買加白人奴隸主的後裔。



▲7月31日，特朗普在芝加哥出席全國黑人記者協會（NABJ）大會。路透社